



胡锦涛温家宝致电  
祝贺奥巴马连任  
习近平致电祝贺  
拜登再次当选副总统

11月7日,国家主席胡锦涛向美国当选连任总统奥巴马致贺电。

胡锦涛在贺电中表示,近四年来,在双方共同努力下,中美关系取得了积极进展。我和你就建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系,探索构建新型大国关系达成共识。中美战略与经济对话、人文交流高层磋商等机制取得重要成果。两国在双边领域以及重大国际和地区问题上开展了富有成效的协调与合作。保持中美关系持续健康稳定发展,符合两国人民的根本利益,有利于亚太地区乃至世界的和平、稳定与发展。中方愿与美方一道,放眼未来,继续努力,推动中美合作伙伴关系建设取得新的更大进展,更好造福两国人民和世界人民。

同日,国务院总理温家宝致电奥巴马,祝贺他当选连任美国总统。温家宝表示,一个良好、稳定、持续向前的中美关系符合两国根本利益,是两国人民共同期盼,也有利于世界的和平、安宁与繁荣。相信在双方共同努力下,中美关系一定能够取得新的更大进展。

国家副主席习近平致电拜登,祝贺他再次当选美国副总统。

# 成功连任,奥巴马要跳“骑马舞”

为什么还是他?罗姆尼失误连连,未能充分发挥经济特长,甚至输掉故乡密歇根州

面临挑战不少?激烈选战后,美国社会种族裂痕加深,国会政治僵局依旧,经济形势严峻



◀11月7日,在美国第三大城市芝加哥举行的选举夜聚会上,美国总统奥巴马(右)和竞选搭档、副总统拜登(右二)相互拥抱。

新华社 图

## 国会改选

共和党两将因“强奸论”无缘参院

美国6日选举总统及部分改选国会,共和党在多个州落败,没能从民主党手中夺回参议院控制权,缘由之一,是两名共和党候选人因为谈论“强奸和堕胎”时失言而失利。

在印第安纳州,共和党候选人理查德·穆多克不敌民主党竞选对手、联邦众议员乔·唐纳利。穆多克在上月23日一场辩论中反对堕胎,称女性遭强奸后怀上孩子出自“天意”,招致多方批评,包括共和党总统候选人米特·罗姆尼。密苏里州竞选联邦参议员的共和党候选人、联邦众议员托德·阿金不敌现任民主党联邦参议员克莱尔·麦卡斯基尔。阿金在8月19日访谈节目中称,女性如果遭“合法强奸”,天然有能力避免怀孕。他随后道歉,却不听从罗姆尼等同党人士劝告,拒绝退选。路透社报道,一些支持共和党的选民说,“合法强奸”说促使他们改变主意。

众院历史性闯入3名华裔女议员

两名华裔女性以绝对优势闯入国会众议院,历史性诞生了3名华裔女众议员。37岁的第二代华裔孟昭文在纽约州第6区国会众议员选举中,得票远高于共和党对手丹尼尔·哈洛伦的4.6万张,因而当选。

有一半华裔血统的44岁的谭米·达科沃斯在伊利诺伊州第8区国会众议员选举中,得票率高于共和党对手乔·沃什而出线。

截至6日深夜近1时,点票进行到一半,争取连任的加州第27选区国会众议员赵美心得票6.1万张,击败得票3.89万张的共和党对手杰克·沃斯维尔。

## 美媒盘点

奥巴马第二任期须做好五件事

美国有线电视新闻网(CNN)11月7日的一篇文章指出,对于奥巴马而言,赢得第二任期其实是另一个艰难的执政生涯的开始,并列出了奥巴马在今后四年“必须做的5件事情”:在新的阿拉伯世界立足、阻止财政悬崖、与共和党人打交道、在税务改革上达成协议和气象变化。

“最失败”10句话令罗姆尼败北

美国《福布斯》杂志6日报道称,美国总统大选中谁的言论更能打动选民的心,谁便能胜选,因为罗姆尼这点做得不好,所以输掉了大选。同时《福布斯》还总结了罗姆尼在竞选中说过的最“失败”的10句话。其中,“因为我曾是商人,所以给我投票吧,即使我不会告诉你任何关于我如何经商的信息”排名第一。 ■综合新华社电



获胜后,奥巴马在其官方推特上发布了和夫人米歇尔拥抱在一起的照片。

## 温情

推特上发布与妻拥抱照片

获胜后,奥巴马当地时间7日凌晨在其官方推特上发文称,“又是四年”,并发布了和夫人米歇尔拥抱在一起的照片。奥巴马还在推特上发文感谢选民。他说:“如今这一切是因为你们,感谢你们。”奥巴马竞选团队更向支持者发文表示感谢。

奥巴马考虑表演“骑马舞”

新罕布什尔州一家电台6日、即总统选举投票日当天播出的采访中,奥巴马说,看过风靡全球的音乐视频《江南范儿》(Gangnam Style),考虑给妻子米歇尔表演一段“骑马舞”。谈及如果赢得连任,是否愿意在明年1月20日就职当天的庆祝舞会上跳“骑马舞”,这名民主党籍总统说,“我不确定在就职舞会上跳那个是否合适”,可能“私下里”给妻子米歇尔表演“骑马舞”。

承认事先准备败选演讲稿

据美联社报道,奥巴马称自己有信心,不过也承认准备了败选演讲稿。他说:“你总是要做两篇演讲稿的准备,因为你不能把所有事情想当然。”他还和朋友打了一场传统的选举日篮球。奥巴马也对罗姆尼的表现表示祝贺。奥巴马说:“我想我们都会有一个美好的夜晚。”

## 揭秘

选举日打篮球,奥巴马信“迷信”

奥巴马6日决定不再举行竞选活动,而是回到老家芝加哥,打一场即兴篮球赛。

为什么在这个时候打篮球?奥巴马几乎每次都会在选举之日打球,这已是他打选战制胜的“小迷信”。在2008年民主党新罕布什尔州初选时,奥巴马因为没有按个人传统打篮球,输给了当时的对手希拉里·克林顿。此后,奥巴马表示,他不会再“重蹈覆辙”,尤其面对他政治生涯中最后一场竞选,更不会省略打篮球这件事。

## 连线

“祖母”在肯尼亚祝福奥巴马

奥巴马的“祖母”萨拉·奥巴马6日在位于肯尼亚科盖洛村的自家花园里告诉媒体记者:“我祝福他,希望……帮助他(获胜)。”

奥巴马竞选阶段,萨拉几乎闭门不出,受到警方24小时保护。法新社报道,她6日“冒险”出门举行“新闻发布会”。“这是一场艰难竞选,”萨拉用当地语言乔卢语说,“如果这次轮到(再次获胜)……会让他成功。”

萨拉现年90岁,是奥巴马祖父的第三任妻子,与奥巴马没有直接血缘关系。自从奥巴马2008年首次赢得美国总统选举,沾他的光,这里已发生翻天覆地的变化:村里通了柏油路,村民用上了电和自来水。

## 新闻分析

为何还是他?

今年美国大选的主题是经济。美国经济3年多未复苏乏力,迟迟未能走出困境,罗姆尼问鼎白宫本应胜算很大,但他未能充分发挥其经济治理能力特长,特别是在竞选期间屡屡犯错,导致痛失良机。

竞选期间,罗姆尼阵营将主要精力浪费在攻击奥巴马的政策上,却未能能为经济解困开出良方。他提出的创造就业方案内容空泛,其主张全面减税、削减政府开支和保持庞大军费支出的经济计划被认为是一道无解的数学题。

在9月公开的一段录像片段中,罗姆尼指责47%的美国人吃政府救济,不负责任,留下了一个不懂百姓疾苦的富人的负面形象,使其选情遭受致命重创。

相对失误连连的罗姆尼,奥巴马拥有一系列优势:在任总统独有的行政资源、美失业率适时回落、少数族群的普遍支持等。当然,“桑迪”飓风也在关键时刻帮了他一个大忙。

首先,奥巴马作为现任总统在寻求连任方面拥有传统优势。奥巴马无需像罗姆尼那样为赢得党内提名而“过五关斩六将”,同时可动用行政资源提前开始战略布局。奥巴马力推汽车业拯救方案,保住密歇根、俄亥俄等“摇摆州”的大量就业岗位,也在选举中获得了丰厚回报。他实施的不遣返幼年时入境的非法移民新政策,深受拉美裔选民广泛欢迎。

其次,美国经济在过去几年里虽未快速复苏,却在缓慢回升,尤其是今年房产市场回暖明显。9月份失业率及时回落到7.8%,选前未再突破8%的心理关口,这提振了民众对经济向好的乐观情绪,美国人的经济信心在10月底回升至4年来的最高点。奥巴马提出“前进”的竞选口号,强调他已扭转经济颓势,国家找到了正确的方向,因此不能后退,只能前进,恳求选民再给他一个机会。他的这一诉求很有说服力。

再者,奥巴马是具有草根背景的第一位少数族裔总统,与罗姆尼作为白人精英阶层代表的形象形成鲜明对比。凭借个人魅力和亲和力,奥巴马在女性、年轻人和少数族裔中的支持率上拥有较大优势。同时奥巴马阵营在“摇摆州”的基层组织严密,通过广泛布点,积极开展拉票活动,大力鼓动支持者提前投票,也对奥巴马胜选起到重要作用。

此外,在选情胶着的关键时刻,“桑迪”飓风10月29日突然袭击美国东海岸。奥巴马暂停一切竞选活动,全力指挥抢险救灾,为自己加分不少。他的做法甚至赢得来自共和党的政敌、新泽西州州长克里斯蒂的罕见赞赏。

## 其人

“草根”奥巴马续写传奇

奥巴马是具有草根背景的第一位少数族裔总统。

奥巴马1961年8月4日出生于美国夏威夷檀香山,父亲是来自肯尼亚的留学生,母亲是堪萨斯州白人。

奥巴马曾先后在加利福尼亚州西方学院、哥伦比亚大学和哈佛大学就读。奥巴马1997年步入政坛,先后当选伊利诺伊州州参议员、联邦参议员。他2007年2月正式宣布竞选总统,最终获得民主党党内总统候选人提名。2008年11月4日,奥巴马在大选中击败共和党候选人约翰·麦凯恩,当选第44任美国总统,成为美国历史上首位非洲裔总统,2009年1月20日宣誓就职。2011年4月,奥巴马正式宣布谋求连任。



奥巴马将成为美国第57届总统,定于明年1月20日在首都华盛顿就职。

在6日举行的美国大选中,现任总统、民主党候选人奥巴马击败共和党挑战者罗姆尼,成为二战以来在失业率高于7.2%的情况下首位实现连任的总统。

奥巴马虽然成功连任,但在激烈选战后,美国社会种族裂痕加深,国会政治僵局依旧,经济形势严峻,卸去连任压力后的奥巴马,在第二任任期内无疑面临不少挑战。

## 【选情跌宕】

罗姆尼输掉了他的故乡密歇根州

据外电报道,美国共和党总统候选人罗姆尼在总统大选中输掉密歇根州。密歇根州是他的故乡,其父亲曾担任密歇根州州长。密歇根州有16张选举人票,民主党一直在此地保有优势。在科罗拉多州民主党籍和共和党

籍选民分别占34.3%和36.1%,显示共和党总统候选人罗姆尼稍为占优。

据美国各大电视网7日凌晨公布的统计结果,奥巴马已经获得303张选举人票,超过胜选所需的270张选举人票。罗姆尼目前获得206张选举人票。

目前,仅有拥有29张选举人票的佛罗里达州尚未完成计票。在此次选举中,奥巴马所获选举人票远超罗姆尼,但是所获普选票总数与罗姆尼相差不大。

美国总统选举实行选举人团制。选民投票产生代表50个州和哥伦比亚特区的538名选举人。总统候选人获得超过半数选举人票(270张)即可胜出。

## 【胜选演讲】

承诺同罗姆尼探讨国家发展途径

在成功连任已成定局后,奥巴马在芝加

哥竞选总部对支持者发表讲话,他表示,将在第二任期与民主、共和两党领袖开展合作,削减赤字,改革税收和移民制度。他还表示将找时间同罗姆尼会面,探讨带领美国继续前进的途径。

奥巴马发表胜选演说前,罗姆尼与奥巴马通电话,承认在选举中落败,并祝贺奥巴马实现连任。随后,罗姆尼在波士顿竞选总部对支持者发表讲话。他表示,美国面临严峻挑战,两党应停止在国会的相互阻挠,打破政治僵局。

## 【执政方针】

将原先用于战争的钱用于民生

6日,美国还举行33名国会参议员、全部435名国会众议员以及11名州长和部分地方官员的改选。

据美国各大电视网预测,奥巴马所在的



奥巴马带着家人准备发表胜利演说。



一名支持者在纽约时报广场欢庆胜利。



奥巴马支持者参加竞选之夜集会。